POKLICNA MATURA 2010

PREDMETNI IZPITNI KATALOG 

za drugi predmet poklicne mature – 
 RUDARSKA DELA Z ZRAČENJEM IN ODVODNJAVANJEM
Predmetni izpitni katalog je določil Strokovni svet RS za poklicno in strokovno izobraževanje na 109. seji 16.06. 2008 in se  uporablja od spomladanskega roka 2010, dokler se z Maturitetnim izpitnim katalogom ne določi novi.
Po Predmetnem izpitnem katalogu opravljajo poklicno maturi kandidati, ki so končali zadnji letnik izobraževanja po naslednjih izobraževalnih programih:
	Ime programa
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1
UVOD

Predmetni izpitni katalog je namenjen kandidatom in kandidatkam, ki bodo opravljali izpit iz Rudarskih del z zračenjem in odvodnjavanjem kot drugega predmeta poklicne mature. V pomoč bodo tudi učiteljem in učiteljicam strokovnih modulov, ki jih bodo pripravljali na poklicno maturo.

V tem katalogu so opisani cilji izpita, zgradba izpita ter vrednotenje in ocenjevanje.  

Maturitetni izpitni katalog za  rudarska dela z zračenjem in odvodnjavanjem je sestavljen iz skupnih kompetenc, ki se pojavljajo v modulih: zračenje in odvodnjavanje objektov izdelanih z rudarskimi deli, razstreljevanje v rudarstvu in izdelavi vrtin. V izpitnih ciljih smo za vas pripravili še podrobnejšo razlago.

Poklicna matura je pregled uporabnega znanja zato je morebiten strah odveč. S predmetnim izpitnim katalogom  vam želimo razjasniti morebitna vprašanja, ki se vam pojavljajo pred opravljanjem poklicne mature iz predmeta rudarska dela z zračenjem in odvodnjavanjem. 

Izpit iz predmeta rudarska dela z zračenjem in odvodnjavanjem se opravlja z ustnim in pisnim delom.

V katalogu je zbranih nekaj primerov izpitnih nalog z rešitvami in točkovnikom.

2
IZPITNI CILJI
V tem delu vas seznanjamo s cilji, ki jih pri predmetu rudarska dela z zračenjem in odvodnjavanjem ocenjujemo. Ocenjevali bomo splošne in poklicne kompetence, ki se povezujejo v modulih, ki so bili uvodoma našteti .
Na izpitu kandidat izkaže naslednje poklicne in ključne kompetence:

· uporaba virov in informacij,

· uporaba matematičnih postopkov v reševanju problemov,

· upoštevanje vplivov rešitve na okolje,

· upoštevanje prepisov s področja varstva pri delu za doseganje rešitev,

· uporaba tehniških podatkov pri reševanju problema,

· povezovanje pogojev v hribini z načinom izdelave  rudarskih objektov,
· načrtovanje uporabe sredstev za razstreljevanje tako, da zagotavlja varnost za okolico,
· pripravljanje načrta uporabe vrtalnih orodij glede na potrebe
· upoštevanje pomena estetike dela in storitev na strokovnem področju,

· natančnost in odgovornost pri delu, skrb za stalno samokontrolo in za kakovost rezultatov svojega in skupnega dela,

· sposobnost nadgrajevanja obstoječega znanja in samoizobraževanja.
3 ZGRADBA IN VREDNOTENJE IZPITA

3.1 Načini in oblike ocenjevanja

Izpit iz Rudarskih del z zračenjem in odvodnjavanjem ima pisni in ustni del. Pri pisnem delu izpita del opravljajo kandidatu skupaj po enotnih maturitetnih polah. Usti del izpita opravljate na podlagi skupnega nabora maturitetnih vprašanj pred šolsko komisijo, ki vas tudi oceni.

3.2. Zgradba izpita

3.2.1. Pisni izpit 
	Izpitni poli
	Skupno število točk v izpitni poli 

(v točkah)
	Čas reševanja

( v minutah)

	1. izpitna pola
	20
	30


	2. izpitna pola
	35
	60

	SKUPAJ
	     55
	90


Pisni del izpita sestavljata dve poli, ki skupno prineseta 55 točk. 

Dovoljeni pripomočki pri pisnem delu izpita so: nalivno pero ali kemični svinčnik, svinčnik in radirka za skiciranje rešitev, žepno računalo brez grafičnega zaslona in brez možnosti simbolnega računanja.

Pri reševanju morate jasno pokazati postopek, z vmesnimi rezultati in sklepi, ki ste ga uporabil pri poti do rezultata in potrebnimi utemeljitvami. 

3.2.2. Ustni izpit 
Ustni del izpita je namenjen ocenjevanju razumevanja strokovnega področja, načinu sporazumevanja, uporabi strokovne terminologije in pravilnem izražanju v slovenščini.

Lističe s kombinacijo treh vprašanji za ustni izpit pripravijo učitelji na šoli iz nabora maturitetnih vprašanj. 

Na ustnem izpitu naključno izžrebate listič z vprašanji (listič lahko enkrat zamenja, zadnja izbira je dokončna) in imate na voljo 20 minut za pripravo na ustni izpit. 

Vsako vprašanje je ovrednoteno s 15 točkami.

Ustni del izpita prinese 45 točk, h končni oceni.

Dovoljeni pripomočki pri ustnem delu izpita so: nalivno pero ali kemični svinčnik, svinčnik in radirka za skiciranje rešitev.
4. ZNANJE OZ. KOMPETENCE, KI SE PREVERJAJO NA POSAMEZNI RAVNI ZAHTEVNOSTI
V tem delu so zapisana  kompetence, ki jih bomo preverjali tako na ustnem, kot pisnem delu izpita. Opisana so znanja, ki se povezujejo v modulih, ki smo jih našteli v uvodu in predstavljajo temeljne kompetence na področju rudarskih del z zračenjem in odvodnjavanjem.

Znanja in kompetence:

· načrtovanje zračenja glede na  pogoje na delovišču
· preverjanje parametrov zračenja glede na situacijo v posameznih pogojih dela 
· ugotavljanja značilnosti izbire odkopne metode glede na prostor, hribino in mineralno surovino

· kritična ocena tehnologije izdelovanja vrtin

· načrtovanje vezave minskega polja in načina razstreljevanja pri delovnih procesih 
· primerjanje postopkov odvodnjavanja glede na prostor in hribino
· iskanja podrobnosti in razlik pri procesih izdelovanja podzemnih prostorov
· primerjanje različnih strojev in naprav, ter pripomočkov, ki se uporabljajo pri vrtanjih
· dokazovanje pravilne izbire izplak in njene priprave pri tehnologiji vrtanja
· uporaba znanih postopkov pri reševanju težav v novih situacijah

5. TIPI NALOG, PRIMERI IZPITNIH VPRAŠANJ IN PRIMERI OCENJEVANJA 
5.1
Prva izpitna pola.  
Pri prvi izpitni poli kandidati rešujejo naloge objektivnega tipa in naloge s kratkimi odgovori. Posamezne naloge se vrednotijo z eno ali dvema točkama, skupno pa je pri prvi poli možno doseči 20 točk. 

Primer nalog objektivnega tipa

Obkrožite pravilen odgovor

1. V premogovniku je pri pridobivanju prišlo do eksplozije. Kateri plin je to povzročil 1 točka
a. metan
b. di vodikov sulfid
c. vodik








Točkovanje: 

· pravilen odgovor (1 točka)

· nepravilen odgovor (0 točk)

Obkrožite pravilne odgovore

1. Glede na medsebojno lego vstopnih in izstopnih odprtin delimo zračenje na:     2 točki         
a. vzporedno

b. kombinacijo centralnega in diagonalnega

c. diagonalno

d. centralno

e. zaporedno

f. kombinacijo vzporednega in zaporednega

2. V kamnolomu imamo pridobivanje z odstreljevanjem, kaj pri tem uporabljamo?       2 točki

a. detonacijsko kapico 
b. minerske vžigalice

c. strojček za vžiganje el. detonatorjev        

d. detonacijsko vrvico
e. električni detonator                                  

f. počasi gorečo vrvico
Točkovanje: 

· 1 pravilen odgovor ali nobeden pravilen odgovor (0 točk)

· dva pravilna odgovora (1 točka)

· trije pravilni odgovori (2 točki)

Primer naloge s kratkimi odgovori

1. Pri električni vezavi minskega polja ste upor minskega polja izračunali, kako ga preverite in na kaj morate biti pozorni?                                                                                      1 točka                                               
Točkovanje: smiselno pravilen odgovor (1 točka)
Preveriti ga je potrebno z napravo imenovano Ohm meter. Preveriti je potrebno, ali se oba podatka ujemata, ker če se ne, potem je potrebno vezavo minskega polja pregledati, če ni napake v vezavi.
Primer povezovalnih nalog 
Zapišite smiselno povezane pojme v parih

1. Kolikšna je maksimalna dovoljena koncentracija za napisane pline?                     2 točki
      ogljikov  monoksid                                0,007 % 

      vodik                                                      0,0005 %

      dimetilsulfid                                          0, 003 %

      nitrozni plini                                           0,4  %

Točkovanje: ustrezni so naslednji pari, vsak par (0,5 točke)
     ogljikov  monoksid                                0,003 % 

      vodik                                                      0,4 %

      dimetilsulfid                                          0, 007 %

      nitrozni plini                                           0,0005  %

5.2
Druga izpitna pola. 
Pri drugi izpitni poli kandidati rešujejo strukturirane naloge s področja rudarskih del z  zračenjem in odvodnjavanjem. Naloge so lahko vrednotene s petimi točkami, skupno število točk, ki jih je možno doseči, pa je 35. 

Primeri strukturiranih nalog

I. Odgovorite na naslednja vprašanja

1. Hidrogeologija in odvodnjevanje površinskih kopov                                          6 točk                

· primerjajte vplive voda, ki se lahko pojavljajo in odvodnjevalne ukrepe, ki jih pri tem uporabljate
· glede na različno možno namembnost uporabe površinskih kopov v času sanacije predvidite možne načine koristne uporabe vode
Odgovor in točkovnik: 
Naštejte vrste voda, ki ogrožajo površinski kop in načine kako poskrbimo zanje. ( 3 točke)

Predvidite načine uporabe površinskih kopov in kako v teh primerih poskrbimo za vodo (3 točke)
II. Izračunajte naslednje naloge

Bodite pozorni na merske enote, izpišite podatke in napišite odgovor.

4.  Kolikšno je število vrtin, celotna količina razstreliva, ki ga potrebujemo in količina razstreliva za posamezne vrtine pri izdelovanju jamskih prog z odstreljevanju. Svetli presek jamske proge v kateri odstreljujemo je 14 m2, koeficient odvisen od vrste razstreliva je 2, 8, koeficient odvisen od trdnosti materiala v katerem odstreljujemo pa 7. Globina enkratnega odstrela je 1,8 m, specifična poraba razstreliva pa 2, 3 kg/m3. Število zalomnih vrtin je 5, število obrobnih pa 14.                                                               6 točk   

Odgovor:

Izpis podatkov:
S = 14 m2
f = 7

k = 2, 8

l = 1, 8 m

q = 2, 3 kg/m3
Nz =5
            No=14

Računi: 
Skupno število vrtin    N = k . √f . s= 2,8 x √7 x 14 =28 vrtin
Število pomožnih vrtin: Np = N – Nz- No = 9 vrtin
Skupna količina razstreliva: Q = V.q = 57, 96 kg
Volumen odstreljene hribine V = S . l = 25,2 m3
Količina razstreliva za zalomne vrtine : Qz = 1. 2 . Q/N = 2, 48 kg/vrtino
Količina razstreliva za pomožne vrtine: Qp =  Q/N = 2, 07 kg/vrtino
Količina razstreliva za obrobne vrtine: Qo = (Q – Nz . Qz – Np . Qp): No = 1, 92 kg/vrtino
Točkovanje:
Pravilen izpis podatkov z uporabo enot (0,5 točke)

Pravilna uporaba formule in izračun števila vrtin (1, 5 točke)

Pravilen izračun celotne količine razstreliva, potrebno izračunati tudi volumen odstreljene hribine (1,5 točke)

Pravilen izračun količine razstreliva za posamezne vrtine (2 točki)

Odgovor (0, 5 točke)

6. PRILAGODITVE ZA KANDIDATE S POSEBNIMI POTREBAMI
Prilagoditve za kandidate s posebnimi potrebami so navedene v Maturitetnem izpitnem katalogu. 
PREDMETNI IZPITNI KATALOG ZA  rudarska dela z zračenjem in odvodnjavanjem
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